

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. . . I kor. Egy óra. . . I kor. 50 fill. Negyedévre 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .		Felelős szerkesztő: Dr. NEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 49. szám.
---	--	--	---

Az első esztendő.

Debreczen, március 3.

Első főispánságának maradandó érdemei s öt éves debreczeni közéleti munkássága során szerzett páratlan népszerűsége fontak koszorút a homloka köré Domahidy Elemérnek, amikor ma esztendeje felvonult a megyei, majd a városi székház közgyűlési termébe, hogy forma szerint is birtokába vegye azt a hatalmat, melyet a király elhatározása szánt a kezébe. De a maradandó érdemek s a páratlan népszerűség ellenére is ott élt — bár kevesek leikében a kétség valóban eljött-e már a Domahidyak ideje, valóban alkalmasak-e a viszonyok arra, hogy ismét akcióba lépjenek azok az erők, amelyeket a demagógia, a stréberség, a szemfényvesztés politikája teljes öt esztendőn át téltenségre kárhoztatott. S e kétség mögött ott rejtőzött az aggodalom: érdemes-e Domahidy Elemérnek kockára tenni népszerűségét és belebocsájtkozni egy küzdelembe, amely egy a várban levő szervezett hadsereg s a falakon kívül állók szervezetlen tömege között volt megvívandó.

Férfiak nem szokták fontolgatni, hogy biztos győzelem kecsegteti az elveket, amelyekre fölesküdték, hanem csatába mennek értük, ha magasztos érdekek zászló alá szólítják őket Doahidy Elemérnek nem a hatalomért kellett

a hatalom. A multja a beszélő bizonyíték, hogy tétovázás nélkül otthagya a hatalmat, amikor a zászló, melyet az elvei ékesítettek, porba hullott s messze elkerülte a hatalom várát, a mig annak ormán az elvliferánsok lobogóját himbálták a gyászos szelek. S most esztendeje, amikor arról volt szó, hogy elvei visszafoglalják jogos birodalmukat, Domahidy Elemér megint annak a habozást nem ismerő férfinak bizonyult, aki kockára tesz népszerűséget, kényelmet és minden egyebet, ha elvei ugy parancsolják.

Ma, az installáció első évfordulóján megállapíthatjuk, hogy az 1910. év március harmadika óta történt események Domahidy Elemérnek nemcsak az elvszilárdságát, de politikai éleslátását mindenben igazolták. A kormányt, amely Debreczen és Hajdúvármegye területére Domahidy Elemérben találta meg legméltóbb képviselőjét, elhatározó többség támogatja, amely többségnek egyik legillusztrisabb tagja éppen a Domahidy kormányzatára bízott törvényhatóság közönségének parlamenti követe.

S igazolták az elmúlt esztendő eseményei azt az örömet is, melylyel Debreczen város és Hajdúvármegye közönsége Domahidy Elemér főispánná történt kinevezetésének hírért fogadta s az első évforduló alkalmából megállapíthatjuk, hogy nem csalatkozott ez a közönség, amikor a lelkesedés impozáns

megnyilvánása közepett, minden föntartás nélkül előlegezte bizalmát a város és a vármegye új kormányzója iránt. Abból a munkából, melyet Debreczen nagygyá fejlesztéséért fejt ki közéletünk számos jelese, a főispán kéri magának a legnagyobb részt. S hogy ez a munka milyen eredménnyel jár, azt a főispán budapesti utjai mutatják. A város függőben levő nagy kérdései, amelyekben a kormányhatóságot illeti a döntő szó, egytől-egyig a legközelebbi megoldás stádiumába jutottak. Csak a legnagyobbat: az egyetem kérdését említjük föl ezuttal, mint amelynek megoldására a Domahidy Elemér közbenjárása folytán szánta rá magát a közoktatásügyi kormány s amelyre magának a királynak a figyelmét sikerült felhívnia legutóbbi audienciája során. Ez eredmények láttára jóleső érzéssel szemléli a város közönsége, hogy Domahidy Elemér nemes törekvéseit hathatósan előmozdítja az ő egyéniségének sulya. S ezt annyival inkább meg tudja becsülni, mert épen azt a körülményt kellett nélkülölnie Debreczennek hosszú időn át, hogy azok, akiket előkelő pozíciójukban a város fejlesztésének tényezőiként szeretett volna látni, ha meg is volt bennük a jószándék, kellő suly hiányában nem tudták érvényesíteni ezt a jószándékot. S a város fölvirágoztaására irányuló eme munkálkoádst méltó módon egészíti ki az a dicséretes tevékenység, melyet a főispán, fen-

Ilyen az élet.

Irtá: SZABÓ FERENC.

Magam láttam a titáni küzdelmet, apró, törekeny emberek gigászi harcát. Csak egy korlát, mindössze pár lépés választott el tőlük s hozzá a lelkekkel, a részvétemmel is néztem őket.

Az apa tett-vett, szöszmékelt hüségese. Nem volt munka, amihez hozzá nem fogott; de nem volt eredménye, hiába. Olyan jó, szomorú, csöndes ember volt, akinek semmi se sikerült a földön. A családfenntartás nehéz keresztjét Ilonka, a nagyobbik leány hordta.

Robotoló unkám olykor éjfélén tul is ébren tartott, így hát ekkor is megfigyelhettem a küzdelmüket. A kisebbik leány aludt . . . talán sirdogált a szegényes fekvőhelyén. — Ilonka azonban ébren volt, a nagy, szomorú csöndességben tanult, hogy kipótolja a mulasztását. Mert nappal a családfenntartás gondja kiütötte kezéből a könyvet. Apjuk többnyire ott üdögélt egy sarokban, gondolkodott és törülgette a sárga homlokát. Így haladtak befelé az éjbe.

Napközben is láttam Ilonkát nem egyszer Mindig gyorsan, kipirult arccal suhant át az utcákon. Egyszerű karton ruhája szellősen lebbent fel a nagy sietésben, olyan valamit árulva el néha, amit férfiszemnek nem szabad

látni. Ő azonban nem vette észre ezt a paradicsomárulást, nem volt rá ideje. Sietnie kellett, hogy a kövér mészárosné vagy a finnyás szatócsné ne piritson rá a késedelemért. Mert kiszámíthatatlan szerencsétlenség lett volna, ha kedves csemetéjük egy-két pillanattal későbbben rakja fel bütykös ujját a fehér billentyűkre. Az ilyen megalázás fáj, nagyon fáj, ha nem mutatja is az ember.

Egy óra elteltével már más utcákon vezetett az utja. A szatócsék után az ellenőrök következtek, a felsővároson, ahonnan hanyatt-homlok kellett rohanni a Mars-térre. Nyisztor urékhoz. Itt az asszonyt kellett bevezetni az írás-olvasás mélységés titkaiba. Ez a titokközlés olyan fontos volt, hogy a mindig puccos mindig fehérre puderezett, mindig heverésző hölgy meghalt volna boszankodásában, ha egy kevéssel későbbben részesül a tanulás édes italából. Ez az ut jó két kilométer; hő napon, sivitő szélben vagy fagyosan csapdosó havas esőben végig futni: kész mártíromság.

Aztán következett az alsóváros, jó két kilométer utja, kövezetlen, félig járhatatlan utakon, mérgeesen ugató kutyák, csufondáros emberek, pajkos gyereknép között, akik a serényen haladó leányt verték szemmel, verték szóval s megdobálták apró kövekkel. Ilonka azonban nem törődött semmivel. Ment, rohant a házak mellett Mandelbaumékhoz, ahol két leányt tanított s az üzleti könyveket is vezette,

elég nevetséges kis honoráriumért; de legalább jó lélekkel voltak itt hozzá, kikérdezték ügyesbajos dolgai felől, vigasztalták, dicsérettel halmozták el s olykor megkínálták egy-egy csésze kávéval.

Már késő este volt, amikor visszafelé indult, de még hátra volt egy lecke-órája, a belvárosban. Ez volt a legjövendelműbb, a legcsöndesebb. Katit, a nagyságos urék jólelkű szakácsnőjét tanította a szabászatra. Kati ugyanis férjhez készült s mint törekvő lélek, maga akart varni, szabni leendő kis családjának.

Elkongatták a vacsora idejét, amikor fáradtan, kimerülten hazafele. Sokszor alig bírta a lába s legjobbn szeretett volna végig heveredni a törött szalmazsákon. Most volt szüksége a legéberebb lélekre, hogy megelégedésével derűt, békét hintsen a kis homályos szobába. Megfigyeltem; ilyenkor háziasszonyos kötöt akasztott maga elé, mosott, takarított s még arra is időt szakított, hogy csodás művészettel különféle szegénység-rejtő dolgokat készítsen a falakra: holmi legyezőket pillangókat, képtartó szőnyegeket. Aztán mikor már mindenki aludt a házban s több tenivalója nem akadt; hozzá fogott a tanuláshoz kereste azt a hatalmas archimedesi pontot, a melyből egy egész világot vethet ki a sarkából: a szegénységet. Gyurta, faragta, verítékel öntözte a parányi téglákat, amelyekből

Csatornázásokat legszakoszerűbben és legolcsóbban vállal

Lukács Vilmos és Testvére Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

Házlebontás

és kiköltözés miatt Náándvary Lajos oxógnól, Piacz-utca 28. szám, a nagytözsde mellett az összes raktáron levő vászon neműek, női ruhaszövetek, kartonok, delainek, nap- és esőernyők, harisnyák, keztyűk, rövidárúk és minden itt fel nem sorolt cikkek leszállított gyári árakon beszerezhetőek.

költ lelkületű nejevel, *Perényi Helén* bárónővel együtt Debreczen társadalmi és kulturális ügyeiben kifejt.

Az installáció első évfordulója alkalmából a megelégedettség érzésével tekint végig a közönség Domahidy Elemér főispánjának első esztendejére, amelynek mai zárónapja biztató reménységet nyújt az elkövetkező évekre.

Szó áradat.

A képviselőház ülése.

Sok beszédnek sok az alja és egy a vége: nagynehezen és borzasztó lassan a bank javaslat egyes pontjait változatlanul megszavazzák. Az egész országban senkinek sincs fogalma arról, hogy mi lehet az ellenzék célja, talán a képviselők maguk sem sejtik. Ambár ki tudja...

A mai ülés lefolyása a következő:

Az összeférhetetlen gróf.

Návay Lajos elnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést.

Hegyi Árpád összeférhetlenségi bejelentést tesz az Esztergomban megválasztott *Széchenyi Emil* gróf képviselő ellen, mert Somogy megye lábodi uradalmát a hadügyi hatóság bírja bérben.

A bejelentést az összeférhetlenségi bizottsághoz utasítják.

A bank első szakasza.

Következik a bandszabados megbeszéléséről szóló javaslat részletes tárgyalása.

Az 1. szakaszról

Lovászy Márton: Kifogást tesz azon kifejezés ellen, hogy a miniszterelnök szerint az osztrák-magyar bank szabályai érvényben vannak s e helyett olyan módosítást kíván, hogy újból életbe fognak lépni.

Holló Lajos szólal fel ezután. Teljes másfélóra hosszat beszél. A bank kezelési nyelvről, a bankkamatlábról, továbbá arról, hogy a részvények felét magyar kézbe kell adni. Fontos tudnunk azt, hogy kiknek kezében vannak a részvények. Ezt ne tit-

egykor kétszobás, zöldszalus, tenyérnyi virág kertés családi ház épül fel: a boldogság édespuha fészke.

Ágnes néniel, a vén mosónővel együtt néztük ilyenkor ezt a titáni harcot. Mert Ágnes néniel olyan finoman érző szive volt, — bárha nem mutatta. Haragosan csóválta a fejét s felszólított hozzám.

— Minek való szegény leánynak kez a sok tanulás, püspök úgy se lesz belőle. Elaszik a lábán a lábán a lelkem vagy belebolondul. S aztán kire hagyja azt a sok könyvet.

Ilonka azonban nem akart elaszni a lábán, sőt a fárasztó munka után ujult erővel, egyre pirosabb arccal rőtta az utcákat. Aztán külsőleg is meglátszott a szorgalom gyümölcse: testvére jó meleg ruháskát, apja cipőt, felöltőt kapott a keresményéből. Néha már mosoly is jelent meg a jó öreg szótalan arcán.

Néha valami felbuzdulásféle vett erőt rajta s örvendezve megszólalt:

— Egyesztendő még uram. Az idő telik, mintha huznák. Aztán ránk is ránktekint a jó Isten. Ha Ilonka megkapja a diplomát, folyamodunk valami jó faluba s ott a derék emberek között, egészséges levegőn, vizen, úgy élünk, mint az aranyhalak.

Ágnes néni most sem volt megelégedve az állapotokkal.

— Hát én nekem nem tetszik ez az egész dolog. Az a leány tulságosan szorgalmas, le-

kolják el, hanem a közgyűlési jegyzőkönyvben hozzák nyilvánosságra.

Szünet után

Polónyi Géza felszólalt és a tegnap az elnök által kifogásolt több módosítástá visszavonja.

Elnök kijelenti, hogy így nincs kifogása az ellen, hogy a megmaradt módosítások annakidején szavazásra bocsáttassanak.

Bakonyi Samu terjesztett be ezután módosítást az irányban, hogy a vezérutkári állás betöltésénél a paritás érvényre jusson.

Wickenburg Márk gróf előadó reflektált az elhangzott észrevételekre, majd *Polónyi Géza* szólalt fel, mire az 1. paragrafust stiláris módosítással elfogadták.

A 2-ik paragrafusnál *Polónyi Géza* a közraktárjegyek és a közraktár intézményének fontosságáról beszél.

Az elnök figyelmezteti szólót, hogy ez nem tartozik a tárgyhöz.

Lukács László pénzügyminiszter kijelenti, hogy a közraktárak intézménye a kereskedelemügyi miniszter hatáskörébe tartozik. Különben sem lehet a 2. paragrafus-sal kapcsolatban ezt a kérdést elintézni.

Lovászy Márton kéri a határozatképeség megállapítását. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Elnök az ülést felfüggeszti, mert csak hatvan képviselő van jelen. Közben azonban *Lovászy* indítványát visszavonja, mire a 2. paragrafust változatlanul elfogadják.

Ezzel az ülés három órakor véget ért.

A delegációk vége. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a magyar és az osztrák delegációk ma elvégezték érdemleges munkájukat. Mindkét delegáció holnap tartja meg záróülését a határozatok összegegyeztetése végett.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Öfelsége ma délelőtt 11 órakor a budai várpalotában magánkihallgatáson fogadta *Khuen-Héderváry Károly* gróf miniszterelnököt. A miniszterelnök, aki a király jelenlegi budapesti tartózkodásának idején ez alkalommal utoljára jelent meg kihallgatáson, körülbelül egy óra hosszat időzött a király szobájában.

hetelen, hogy a fejlődő gyöngye test meg ne érezze később... Miért engedi, hogy így elvándorolja magát?

Az apa sárga homlokán valami végig futott. Bambán, tanácstalanul tekintgetett maga elé, mintha mentő, kibékítő gondolatot várt volna vaahonnan. Aztán kacagni próbált, hangtalanul, magamagát biztatva.

— Ilonkát ne féltse, Ágnes. Ilonka olyan, mint a vasék. Nem látja, hogy kicsattan az egészségtől. Aztán a jó Isten is az égben van, Ágnes...

Aznap este felmerészkedett hozzám az öreg. Tisztelettudó, alázatos volt s melegen, s féltéken szorongatta a jobbam.

— Az a gonosz asszony beszéd folyton cseng előttem s ha megfedrekem róla egy pillanatig, nagyot kiált reám, hogy majd megsejketülök belé... Ugy-e kérem, nem lát levelet Ilonkán?

Megnyugtattam. Hiszen csakugyan nem volt ok az aggodalomra. Ilonka egészséges, erős. Hogy a tulságos lázas izgatottság, a nagy testi kimerülés is a csattanó egészség színében jelentkezik néha: magam sem tudtam.

Az idő pedig telt, egymást huzzták, változtatták a napok. Más változás nem történt, mindössze hosszabbak levén a napok, Ilonka egyre később érkezett haza s egyre korábban kelt. Arcán lázasan égtek a rózsák; de

A debreczeni egyetem és a konkurrens városok.

Pécs a küzdők sorában.

Az új egyetemek kiszemelt városai sorában meglehetősen aggodalmat keltett az a hír, hogy a vallás és közoktatásügyi minisztériumban magántermészetű megbeszélések folytak *Zichy János* gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter elnöklésével a debreceni érdekeltséggel, hogy irásban legyen megállapítható, mily áldozatok meghozatalára képes Debrecen, hogy az új egyetemek közül a legelső Debrecenben legyen föllátható.

Ennek a tárgyalásnak a híre lehangolt-ságot idézett elő a kiszemelt városokban, a míg meg nem nyugtatták azokat, hogy a miniszter a többi város érdekeltségével is hasonló megbeszéléseket fog folytatni és ha ezen értekezletek sorát Debrecennel kezdte meg, azért történt, mivel a legnagyobb áldozatkészséget az egyetem elnyeréséért ez ideig debrecen tanúsította és a református felekezeti alapok felhasználásával a debreceni egyetem felállítása az államot nagyobb mérvben meg nem terhelné.

Most azt az értesülést nyerjük, hogy a debreceniekkel folytatott megbeszélés indító oka az, hogy a miniszter budgetjének parlamenti tárgyalására készülvén, előrelátható, hogy a költségvetésbe az új egyetemi célokra beillesztett 50000 korona tárgyalása alkalmából föl fog szólni, hogy kifejtse egyetemi programját és megindokolja, miért Debrecen, Szeged, Pozsony, Pécs és Kassa városokat jelölte meg, mint a kiszemelt egyetemek székhelyeit és mivel Debrecenből, Szegedről és Pozsonyból már irásbeli ajánlatokat kapott, mit hajlandók e városok az egyetemre áldozni, a pécsi egyetemi alapokról pedig több mű is fekszik a miniszter előtt, részletesebb tájékozást kívánt szerezni legalább egy kiszemelt egyetemi várostól, melyet Debrecen szolgáltatott. És Kassa város közönsége e hír hatása alatt sürgősen határozatot hozott, hogy a maga részéről nyílen telket ajánlott föl az egyetemi épületek céljaira, az ott rendelkezésre álló alapokon fölült pedig a város ma-

már mintha nem tudott volna olyan fennakadás nélkül futni az utcákon. Olykor fekete árnyék sötétlett az arcán, mintha valamelyes nagy hernyó lett volna, amely a lángpiros rózsákat eddegelte.

Nagyon sokat kellett tanulnia: közeledett a képesítő, a megváltás.

Az öregem sem látszott meg semmiféle változás. Pepecselt, szöszmékelt eredménytelenül. Néha azonban sárga arcán valami mosolygásféle suhant át s boldog, dicsekedő hangon kezdett beszélni Ágnesnek. Szötte tovább azokat a csodás, édes ábrándokat.

— Még egy-két nap, Ágnes... Aztán ki-együnk valamely faluba: örökös boldogságra. En majd művelem a kertet, rendben tartom az udvart és segíték Ilonkának a fegyvertartásban. Mert a gyerekek pajkosak, rosszak hiába. Aztán gyümölcsfákat oltok, szőlőt plántálok s ha lehet, méheket tenyésztek. Ez a legszebb foglalkozás a földön.

Ágnes nem szólt, megcsóválta a fejét s elsietett, hogy dolga után lásson.

Amint vártuk, Ilonka fényesen lerakta a képesítőt. Ilyen szorgalmat lehetetlen volt meg nem áldani az Istennek. Szorgalma jutalmul még azon a nyáron állást szerzett neki az igazgató. Elkövetkezett tehát az a boldog idő, amelyben a sárga arcú öreg idehagyja ezt a megunt, szomorú világot. Talán már várták is odakint a fák meg a döngicsélő méhek.

Megérkeztek

a tavaszi ujdonságok

a legdivatosabb uri öltöny és felöltő különlegességek bel- és külföldi szövetekben. **A bevonulás előtt felhívom a tartalékos hadapród és tiszt urak figyelmét ** egyenruházati üzletemre. ****

Prelovsky András

katonai és polgári szabó üzlete
DEBRECZEN, Kossuth-u. 4. sz.

ga egy millió korona készpénzzel járul az építkezéshez.

Kassa példájára az egyetemért küzdő városok közül legújabbán Pécs is megmozdul. A Pécsi Napló regisztrálván a debreceni egyetem ügyében folytatott miniszteri értekezletet, a következő melandólikus fölhívást intézi a város közönségéhez:

Pécs város közönsége eddig még nem volt abban a helyzetben, hogy konkrét ajánlatokat tegyen, mert mi erre nagy anyagi áldozatot nem hozhatunk. Nincsen miből. De a rendelkezésre álló, folyton gyarapodó katolikus jellegű alapok máris biztosítékát képezik a Pécssett létesítendő egyetemnek, amely a napirendről lekerülni nem fog. Miért kezeljük azonban éppen mi e nagyfontosságú kérdést oly lanyhán, hogy ez ügyben még csak első tanácskozását se tartotta meg a kiküldött egyetemi bizottság, teljesen érthetetlen, mert ezzel csakis késleltethetjük a pécsi egyetem létesítését, ami úgy is még a távolabbi jövő feladatai közé tartozik, de az előkészítés nagy időt vesz igénybe és most már a mi hibánk lenne, ha beérve azaz, hogy egyetemi várossá vagyunk kiszemelve, tünnök, vagy magunk lennénk okai annak, hogy utolsónak a pécsi egyetem fog létesülni, bárha valamikor régen a pécsi volt az első magyar egyetem! Mi magunk sem számítunk arra, hogy két évtizeden belül tanítsanak a pécsi egyetemen, de ha annál több idő múlva el, amíg a szigeti külvárosi vásártéren a pécsi egyetemi épület emelkedne, abban már mi magunk leszünk a hibások! Tudjuk azt is, hogy egyik vezető emberünknek módjában volt éppen a napokban beszélni a pécsi egyetem ügyéről a miniszterrel és a miniszter megnyugtatta az interviuálót, hogy Pécs jogosultsága a f. évi költségvetés indoklásában mindenkorra biztosítva van. De mivel nekünk nem a jogosultság biztosítása, hanem maga az egyetem kell, türelmetlenül várjuk az akció kezdetét, a hivatottak mielőbbi egybehívását, hogy elsősorban is nálunk alakuljon ki a közvélemény, miként véljük mi a pécsi egyetem létesítését. Mert ha ezen irányban mitse teszünk, mialatt a többi kiszemelt város az egyetem elnyerése érdekében egyenesen lázas tevékenységet fejt ki, akkor most más hivatalos formában is lefektetett joga-

Ösz elején Ilonka boldogan sietett új álloáshelyére. Mihelyt rendbe hozza egy kissé a saját dolgát, apját s nővérét is elviszi: azt mondta.

A szattyánarcu öreg boldogan mondogatta:

— Már itt az ideje a megváltásnak. Ma még itt vagyok, holnap, holnapután kiröppenek én is, mint madár.

Aztán jöttek a levelek, a kedvesebbnek kedvesebb levelek. A csendes, szűkszavú leány szinte költővé vált, az egyszerű emberek nagy szívbéli jószágáról, a szegény, szurtos gyermekek forró ragaszkodásáról beszélt. A meleg szavak csak úgy ömlöttek a tolla alól, csak úgy emelkedett bennük a lélek...

Nagy-nagy sikerek, édes küzdelmek mesés eredményét hozta a posta. Ilonka hűségesen beszámolt mindennel, ami a kis tanítói lak körül történt. Tudta, hogy milyen diadalmas örömet okoz minden sorával. Most malacokat vásárolt, majd baromfiitenyésztéshez fogott: egy-két malac árából rövidesen fejős jószágot kötött a jászolhoz; a vaját, turót, tejet, tojást eladta jó áron s a pénzt beadta a takarékbba, hadd gyümölcsözzék. Mindenből pénzt tudott teremteni, áldás volt minden mozdulatán... Irta, hogy készüljenek, mert nem sokára itt-hon terem érettek...

Az öreg sirt, kacagott, amikor Ágnesnek felolvasta e levelet.

sultságunk soha egy doctor medicinaet, theologiaet, philosophiaet és jurist nevelni nem fog. A jogosultság se jogot, még kevésbé birtokot még nem jelent.

A gyanus Vilmos-huszártiszt.

Egy debreceni bankhivatalnok kalandja.

Egy előkelő debreceni bankhivatalnoknak, aki tartalékos tisztje a Vilmos-huszár-ezrednek, mulatságos és vidám kalandjáról ad hírt nagyváradi tudósítónk.

Anagyváradi pályaudvaron este nyolc órakor a debreceni helyiérdekű vasutról egy Vilmos-huszár főhadnagy szállt le. A tiszt ur teljesen szolidan és korrekt módon viselkedett, feltűnést keltő dolgot egyáltalában nem követett el. Mégis — hogy-hogyan — valakinek az ötlött eszébe az állomáson, hogy a tiszt neki nagyon gyanus; úgy vette észre, mintha ilyen arcu Vilmos-huszár tiszt nem volna az ezredben. Figyelmeztette gyanujára az állomásfőnököt, ahonnan nyomban telefonáltak a rendőrségre: jöjjenek ki és szólítsák fel az idegen tisztet igazolásra. Az ügyeletes rendőrtisztviselő intézkedésére a gyanusnak talált főhadnagyot bekísérték a rendőrségre. A rendőrkapitány felhívására névjegyét vett elő, amelyen egy nagyváradi uri család neve ékeskedett.

— Én F. F. vagyok, debreceni huszár főhadnagy — mondta a bekísért tiszt és megjelölte a biharmegyei közelet egyik legilusztrisabb tagját, mint közeli rokonát.

Mivel azonban csupán ez az egyetlen egy névjegy volt nála, a rendőrségen támaszkodtak a személyazonosságban. A rendőrtisztviselő telefonált tehát a Royal-kávéházba; egy Vilmos-huszártisztet kértett a telefonhoz, akinek elmondta a különös előállítást s kérte, jöjjön fel nyomban a rendőrségre s jelentse ki, ismeri-e a gyanus tisztet?

Erre a kérelemre Jankovich Károly, Döry László és Eszterházy Alajos gróf huszártisztek felmentek a rendőrségre s kijelentették:

— Ez az ur nem Vilmos-huszártiszt.

A különös eset ezzel csak bonyodalmasabb lett. Az idegen ur azonban sietett megoldani a rejtélyt:

— Látja, ilyen a jó Isten... Már nincs más hátra: templomba megyek s térden körül járom az oltárt... Áldassék a nagy neve érette...

Ágnes ost is csak a fejét csóválta. Az a szegény leány még nem is élt: minek az a farsztó küzdelem? Egy kis vidámság, pihe-nés, barátkozás, meg aztán szeretkezés nélkül szomorú az élet, hiába.

Karácsony hetében ismét jött egy levél — idegen kézzel írva. Ilonka beteg: ez volt a megdöbbenő hír.

A sárga arcu öreggel kezdett összeomlani a világ. Egyebet nem tudott tenni, csak némán nézte az eget kétségbeesett szemrehányással.

— Isten, hiszen te élsz, te nagy, bölcs Isten vagy!...

Leült az udvaron egy nagy köre és nézte sóvárogva a fekete hollókat. Talán arra gondolt, hogy milyen boldogok ezek a lelketlen teremtetek, oda mehetnek, ahová a vágyuk vonzza. Mig ő, a nagy, lelkes állat, mozdulni sem tud... Bölcs berendezés-e ez?

Másnap távirat érkezett: Ilonka meghalt.

Meghalt, mint valamely közönséges eső-csepp, amely háborgó nagy tengerbe hullt. — Meghalt, elenyészett, mint valamely halk sóhaj, melyet kietlen pusztaságban sirt el valaki.

Ilyen igazságtalan, kegyetlen az élet, — hiába.

— Bevallom, tényleg nem vagyok huszártiszt. Az uniformist csak tréfából öltöttem magamra. 1904-ben önkéntes voltam a Vilmos-huszároknál. Most debreceni bankhivatalnok vagyok és ismétlem, közeli rokona Biharvármegye egyik legelőkelőbb férfiának.

A rendőrségen most már szigorubban bántak a vendéggel. Mindenekelőtt elvették tőle a kardot. Most már nem kételkedtek benne, hogy jó fogást csináltak. Mindamellett még megtették az utolsó kísérletet. — A rendőrtisztviselő elsietett a színházba s ott találta a családot, amelyre a tiszt ur hivatkozott. A család egyik ifju tagja rohant a kapitánnyal a rendőrségre s alig hogy meglátta az őrizet alá helyezett tisztet, a vizontlátás örömeivel kiáltott föl:

— Szervusz! Szervusz!

És szívélyesen összeölelkeztek.

Kiderült végre, hogy a tisztnek öltözött debreceni bankhivatalnok nem jár görbe uton, hanem tényleg tagja az ismert tekintélyes zsenri-családnak s egyáltalában nem volt semmi rossz szándék abban, hogy Vilmos-huszárnak öltözött. Természetesen elbocsátották a különös kalandba keveredett urat. Előbb azonban le kellett vetnie az egyenruhát s a kölcsönkapott civilöltözetben hagyta el a rendőrséget.

A pestis Egyiptomban.

Európa veszedelme.

A döghalál, az ázsiai rém, amely százezer számra szedi áldozatait Kinában és Mandzsuriában s amely egész városokat pusztított el öldöklő utjában, itt van már a szomszédunkban, *Felső-Egyiptomban*, amelyet csak egy keskeny tengerszoros választ el Európától, kiütött a pestisjárvány és nagyban szedi áldozatait. A hatóságok még titkolják a dolgot s így hivatalosan nem jutott el hozzánk az egyiptomi pestis híre, de magántudósítások már egyet érkezik arról, hogy Egyiptomban járványszerűleg pusztít az ázsiai rém.

Most Zubovics Fedo huszárkapitány ír haza egy levelet, melyben beszámol az egyiptomi pestisről. Comombu-ból, Felső-Egyiptomból írja Zubovics a levelet.

Szenzációs veszedelem hírét adhatom, ugymond a levél — tudtul. A pestis itt dul a Felső-Egyiptomban. Az angol, egyiptomi hatóságok fejvesztetten kapkodnak és a turistákat, s a benszülőteket pánikszerű aggodalom fogta el.

Egyelőre azonban nem tudja senki, hogy miképpen került Afrikába a pestis.

Valószínű, hogy a Kinából jövő hajók valamelyike hurcolta át, patkányok vagy más férgek útján. Ugy vélik, hogy a Vörös-tenger felől jött közvetlenül a vész; karavánok hozták volna magukkal, azokkal az árukkal, amelyeket a hajókról ezen a vidéken raktak le. Az első pestises halálesetet a comombui földmivelő szövetkezet egyik benszülőtt telepén állapították meg. Ennek a pestises halálesetnek az idejét alig lehet pontosan megmondani, mert sokáig titkolták. Bizonyára még február elején történhetett, mert most már nincs sporadikus esetekről szó, már nem itt-ott előforduló halálozások történnek, hanem pestis-járvány dul, amely elterjedt egészen Egyiptom belsejébe. Ehhez pedig idő kellett.

Comombuban tíz pestis-esetről van tud-

Üzlet áthelyezés miatt Bogen Testvérek

lérl-, fu- és gyermekruha áruházában

Hatvan-u. 5.

az összes már raktáron levő tavaszi ajándékok férfi fiu és gyermekruhák minden elfogadható áron elárusítottak.

Üzletünket május 1-től Piacz 83. sz. alá helyezzük át.

másom. Esbék falu az a hely, ahová a pestis-járvány elhuzódott.

A hatóságok egyelőre arra törekszenek, hogy a készülő nyugtalanságot elfojtsák, azután pedig katonai kordont vonnak a pestises városok bensülötték által lakott kerületei körül.

A napokban plakátok jelentek meg, amelyek nyugalomra és óvatosságra intik a lakosságot. Angol, német és francia nyelvű hirdetések pedig a turistákat hívják fel fokozottabb elővigyázatosságra.

Elmondja azután a levél, hogy a hatósági intézkedések mit sem érnek, s a nagy idegenforgalom révén félt, hogy a veszedelmet hamarosan áthurcolják Európába.

Augusztai népszanatorium Debreczenben.

A király tizezer koronás alapítványa.

Budapesti tudósítónk rendkívül öröndetes hírről tesz jelentést. Ő felsége a Debreczenben létesítendő népszanatorium javára, amely Augusztai főherceg asszony nevééről az „Augusztai-szanatorium” nevet fogja viselni, tizezer koronás ágyalapítványt tett. Ez az adomány újabb tanujele a király hártalan jó szívének és jótékony lelkületének.

Ő felsége egyébként is nagy érdeklődéssel viselkedik a tuberkulózis-ellenes küzdelem irányában s ennek kifejezője az a különös kegy is, amelyben a József királyi herceg Szanatorium-Egyesületet részesítette. A jótékony célú állami sorsjáték jövedelméből a király rendelkezésére a József királyi herceg Szanatorium-Egyesület hatvan ezer koronát kapott.

A debreceni népszanatorium felépítésének immár nincs semmi akadálya. Debreczen város kétszázézer koronás hozzájárulásával már oly nagy összeg van együtt, hogy a százötven ágyra tervezett hatalmas és monumentális intézmény gyorsan megvalósítható.

Az építkezés mielőbbi megkezdése és alkalmas telek kijelölése céljából volt itt Debreczenben a múlt hónapban Lukács György volt közoktatásügyi miniszter és ez alkalommal sikerült is megfelelő helyet találni a Nagyerdőben.

Remélhető tehát, hogy a József főherceg és Augusztai főhercegasszony védnöksége alatt álló József királyi herceg Szanatorium-Egyesület második tüdőbeteg-gyógyító népszanatoriumát már a tavasszal el kezdik építeni Debreczenben. Nem szabad kunktátoroskodni ezzel az intézménnyel, mert a szegény tüdőbetegek sem várhatnak, az ő számukra minden nap késedelme a biztos halált jelenti.

Színház és művészet.

A színház műsora:

Szombat: Muzsikuskalány, operett. (C bérlet.)

Vasárnap: Délután Sárga lilom, dráma. Este Muzsikuskalány, operett. (Kisbérlet.)

Zilahyné fellépte. Zilahyné S. Vilma, aki betegségéből immár teljesen fölépült, a jövő héten két estén két legnagyobb szerepében lép fel. Első fellépte Puccini operájában, a Tosca címszerepében, a másodig pedig Lehár szép zenéjű operettjében lesz, amelyben a művész Jorikát játsza.

A főváros Blaha Lujzának Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága 30 ezer korona tiszteletdíjat szavazott meg Blaha Lujzának, a fölülmulhatatlan tehetségű művésznőnek. Ezzel az összeggel kívánja pótolni a főváros annak az évi fizetésnek

csekélységét, amely Blaha Lujzának nemzeti színházi örökös tagsága címén jár.

Muzsikuskalány. Jarno szép zenéjű operettje, melynek minden előadását eddig telt ház nézte végig, a jövő héten újból műsorra van tűzve. A címszerepet, mint eddig, a jövő heti előadásokon is Szilassy Etelka adja.

Anatol. Schnitzer nagyszerű új darabját, melyet a Magyar Színházban nagy sikerrel adtak elő, Zilahy igazgató már megvette és a Becstelen premijre után műsorra tűzi.

Egy palotahölgy szerelmi drámája.

Heléna királyné sir.

Rómából táviratozzák: Vincenzo Paterno báró lovashadnagy a Reluchino-szállóban törrel megölte Giulia Trigona grófnő született De Cuto hercegnőt, udvarhölgyetét aztán három golyót röpített agyába.

A hadnagy és a grófnő között benső viszony volt, amiért Trigona gróf megindította a válópört. A hadnagyt Rómából Ferrarába helyezték át, a grófnőt pedig az udvarmesteri hivatal megintette, hogy vagy mondjon le tiszteletbeli állásáról, vagy szakítsa meg a viszonyt.

Tegnap a szerelmesek találkozót adtak egymásnak, egy kis vendégfogadóban, hogy elbucsuazzanak utójára. Visszavonultak egy szobába s közvetlenül azután jajveszékeltés halaltszót. Mikor a szálloda személyzete berohant, a grófné már meghalt, szívében hosszú tör volt, a fiatal hadnagy a padlón hevert hörögve. Fején árom sebből vérzett. Súlyosan megsebesült állapotban a kórházba vitték.

Paterno báró és Trigona grófné a szicíliai nemességhez tartoztak. Mindkettő még igen fiatal volt és a római társadalomban igen ismertek voltak. Trigona grófné nővére volt Cuto herceg volt képviselőnek. Lapjelentések szerint a báró délből jött a szállóba, hol szobát bérelt. Fél órával később igen elegáns toaletten egörkezett a grófné. A báró és a grófné egész nyugodtaknak látszottak, bezárkóztak szobáikba. Negyed kettő tájban az alkalmazottak több lövést hallottak. Közelebb mentek az ajtóhoz és amidőn hörgést hallottak, betörték az ajtót és ágyában átvágott nyakkal találták a grófnét. Paterno gróf, akinek füle mellett volt a lösebb, a földön feküdt. Hörgött és a revolvert még a kezében tartotta. Ugy látszik, hogy sebesülései nem halálosak.

A tragédiáról újabban a következő távirat érkezett:

A titkos szerelmi viszony már huzamosabb idő óta folyt a grófné és Paterno báró hadnagy között. Mult nyáron a grófné a hadnagyt eghívta St. Mauriceba, amely alkalommal Paterno bevallotta a grófnénak, hogy a legnagyobb pénzügyi zavarokkal kell küzdenie.

Agrófné erre nagyobb összegről szóló csekket adott át Paternonak, aki ezzel főhitelezőjét, egy római uzorást, kifizette. Az uzorás, hogy még jobban kihasználja az alkalmat, a sekkel bemutatta Trigona grófnak, aki ilyen módon megtudta nejeének Paterno báróval való szerelmi viszonyát. A gróf azonnal beadta neje ellen a válópört.

A grófné nagy megbánást mutatott hűtlensége felett és ismételve kifejezést adott abbeli szándékának, hogy Paternoval való viszonyát végleg felbontja. A grófnét válóperében a mai napon megidéztek a törvényszék-

hez. A grófi pár közös barátai beavatkoztak s rábeszélni igyekeztek Trigona gróft, hogy a törvényes válásról mondjon le és elégedjék meg, mert különben az ügy a nyilvánosság elé kerül és nagy botrány lesz belőle.

Trigona grófnét Helena királynő nagyon szerette. A királyi pár, amikor tegnap délután értesült a szerelmi dáróról, nagyon megrendült. A királyné közel volt az elájuláshoz.

Primadonna-háboru a nadrágszoknya miatt.

Zsigmondy Anna és Károlyi Leona.

Komoly és cseppet sem tréfás színezeti háboruszkodás dül a nagyváradi színház falai közt. Kitért elementáris erővel a primadonnák égháboruja. Károlyi Leona nyilatkozik Zsigmondy Anna ellen, Zsigmondy Anna nyilatkozik Károlyi Leona ellen. A harc kezd kabinetkérdéssé alakulni és már olyan a hangulat, — mint egy égő darázs-fészék.

Arról van szó, hogy vasárnap este az „Elvált asszony” reprízén melyik primadonna viseljen nadrágszoknyát. Károlyi Leona játsza Gonda szerepét, Zsigmondy Anna pedig a címszerepet creálja. A darab kezdetén már a színpadon van az „Elvált asszony”, mig Gonda csak a felvonás közepén jön a színpadra. Károlyi Leonának az fáj, hogy így egy negyed órával hamarabb látja Zsigmondy Anna csoda fess termetén a publikum a nadrágszoknyát, mint rajta. Azt vitatja, hogy riválisa csak azért rendelt erre az estére jup-colette-ot, mert ez az eredeti terve idő előtt kipattant és most őt akarja utánozni, sőt megelőzni Zsigmondy az eszme átvétele által, ami részére kisebb sikert jelent a közönség előtt. Ily értelmű hírlapi nyilatkozat is jelent meg az egyik nagyváradi lapban.

Zsigmondy Anna azonban nem az a nő, aki olyan könnyen hagyja magát. Ő is nyilatkozik. Okiratokkal bizonyítja, hogy még a Károlyi Leona tervének megírása előtt ő már megrendelt egy nadrágszoknyát Budapestről, Madame I. Berkovits Kristóf-téri szabónőjétől aki a következő levelet intézte hozzá február 21-én:

„Aranyos művésznő! Ne haragudjon, ha netalán soraimmal zavarnám, azonban tekintve, hogy Nagyváradon Ön kétségtelesen hivatott arra divatot csinálni, egy új dolgra kívánom felhívni a figyelmét. Azt hiszem, már a lapokban is tetszett róla olvasni, hogy a legújabb divat a tavaszra a nadrágszoknya. Ez egy nagyon kényelmes, a szükszoknyához hasonló dolog, sőt neve ellenére is nagyon szolid viselet, úgy, hogy nálam, tekintve, hogy eddig még csak én csináltam itt Pesten, már is több megrendelés van előjegyzésben. Pár nap múlva már az utcán is lesz látható. Mészáros Giza holnap már ebben lép fel egy kabaré-előadáson s szeretném, ha Nagyváradon is Magácskának lenne az első nadrágszoknyája. Fedák Sári csütörtökön lép fel a Babuskában, tőlünk kapja összes ruháit és az egyik felvonásban ő is nadrágszoknyában játszik. Irjon azonnal, szükege lesz-e magácskának a Babuska ruháira? Várom kedves válaszát a nadrágszoknyára és a Babuskára vonatkozólag. Szívélyes üdvözléssel: hive, Berkovits Irén.”

Ebből a levélből viszonzódat kovácsol

GLÜCK JÓZSEF
Áruc- és lámpa kereskedésbe
Placz-u. 6. a nagytemplom mellett.

Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a leggyaszarúbbtól a legdiszesebb kivitelig, ugyszintén Ebédő, Kávés, Teás, likőrös, vizes, boros, sörös készleleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — Még keretelés és áruczés a legolcsóbbban!

Zsigmondy Anna Károlyi ellen. Kijelenti, hogy nem ő, hanem Károlyi Leona a plagizátor, mert csak azért jelenik meg a Gonda szerepében nadrágszoknyában, mert hirt szerzett az ő Babuska-beli szerepét illető terveiről és ily módon akarja őt megelőzni.

— Ezért fogok én is nadrágszoknyában parádézni a vasárnap esti előadáson, öt perccel Leona előtt, akire egyébként nem is haragszom, sőt ma is éppugy szeretem, mint a régi barátságunk idején. Én nem személyes torzskodásnak, hanem *színpadi trükk-kérdésnek* tekintem az egész ügyet. De: *nem ha-gyom ma-ga-mat!!* fejezi be temperamentumos és határozott nyilatkozatát a debreceni közönség által is kedvelt művésznő.

Persze, Károlyi Leona replikázik: Védelmére, mint viszonyádlott, azt hozza fel, — hogy ő annál kevésbé tudhatott a Babuskára vonatkozó nadrágszoknya tervéről, mert ez a darab még nincs is kitűzve műsorra, meg aztán azt sem lehet tudni, hogy az új operettben ki játsza a címszerepet. Tehát Zsigmondynak ez idő szerint sem jogában, sem módjában nem állhatott ehhez a darabhoz jup-culottot rendelni. Az „Elvált asszony“-ban pedig csak is a Gonda szerepéhez illik ez a furcsa szoknya.

Ezt a nagy vitát vasárnap este fogja eldönteni a nagyváradi színházi közönség. Előre nem tudni, hogy melyik primadonna lesz a győztes, de az sincs kizárva, hogy interduos litigantes a nadrágszoknya megbukik.

IRODALOM.

A Csokonai-kör felolvasó ülése. A Csokonai kör március hó 8-án szerdán délután 5 órakor a Royal nagyteremben tartja legközelebbi felolvasó ülést, melynek műsora: Bosznia népe és földje. Irta és vetített képek kíséretében előadja Bálint Imre, a Magyar kereskedelmi muzeum igazgatója, a Csokonai-kör vendége. Tag és hozátartozója beléptidíjat nem fizet. Nem tagnak a belépti díj 1 korona, deák-jegy 20 fillér. Jegyet válthatni Kubek Sándor gyógyszer-tárában és este a pénztárnál.

Az érmihályfalvai trafikrablás.

Részletek a szenzációs betörésről.

A tegnap Érmihályfalván történt szenzációs betörésről a következő részleteket jelenti tudósítónk:

Pollák Mór ottani fűszerkereskedő tegnap délután 4000 koronát akart postára adni, de mert pénzt már nem vettek fel a postán, azért a pénzt bezárta az üzletében levő Wertheim-szekrénybe. Ugylátszik, valaki megneszelte a dolgot és büntársaival együtt éjjel munkához látott. Először felvagták a kirakat vasredőnyét, benyomták az ablakot, de ezen az uton nem tudtak az üzletbe jutni, ezért kénytelenek voltak az ajtó redőnyét is felszakítani. Ily módon aztán bementek az üzlethelyiségbe, ahol a legértékesebb és könnyen elemelhető értékeket, mint bélyegget, szivart és más árukat igen nagy mennyiségben összehalmozgattak.

Ezután a Wertheim-szekrényt feszítették fel. A legmodernebb betörő szerszámokkal volt felszerelve a banda és így hamar végeztek a vaspáncélok, melyeket egészen apróra daraboltak össze. Nagy csomó értékű papírt és 4000 korona készpénzt találtak ott az ügyes kezű betörők, akik persze mindent összezsákmányoltak s aztán megszöktek.

A betörést egy kávéházból hazatérő társaság vette észre. Látták a feltört üzletet, az ajtó roncsait, de nem mertek az üzletbe menni, mert attól féltek, hogy a betörők még mindig ott vannak. Csak a közeli község-házról előhívott rendőr merészkedett bekukkantani a kifosztott üzlethelyiségbe, ahonnan azonban már elpárologtak a zsvá-

nyok. Azonnal jelentették az esetet a csendőrségnek, amely hozzálátott a nyomozáshoz, de mindeztideig eredmény nélkül.

A helyszínen csak egy favágó fejszét találtak mint bűnjelét, amit — úgy látszik — félrevezetés céljából hagytak ott, hogy a nyomozást hamis utra tereljék. A Wertheim szekrény feltörése módjából ugyanis megállapítható, hogy a legfinomabb eszközöket használták.

A csendőrség eddigi kutatásainak sikertelensége miatt lehozattak Budapestről egy detektívet, akinek a működésétől várják a tettesek személyének felderítését.

Érdekes, hogy ugyanebbe az üzletbe már kétszer betörték és sohasem sikerült kézrekeríteni a tettesekt.

HIREK.

AZ UJFALUSSY-BOSSÁNYI PÁRBAJ.

Annak a sajnálatos kard- és browning-harcnak, amely tegnapelőtt éjjel a Bika-kávéházban Ujfalussy Sándor földbirtokos és Bossányi Zoltán honvédfőhadnagy között folyt le, ma délelőtt volt a folytatása és befejezése a debreceni huszárlaktanyában.

Az affér ugyanis lovagias utra terelődött. Ujfalussy Sándor megbízottai, ifjú Vecsey Zoltán és Winkler Jenő dr. lovagias elégtételt kértek Bossányi főhadnagytól, aki a maga részéről Farkas Béla és Gyulay István honvédszázadosokat nevezte meg segédeikül. A segédek hosszasan tárgyaltak ez ügyben és végre súlyos feltételű pisztoly- és kardpárbajban állapodtak meg.

Régel nyolc órakor összejöttek a segédek és Jóna Ödön dr. orvos, továbbá Sauerwald dr. honvéd törzsorvos, hogy a két ellenfél párbajánál közreműködjenek.

A feltételek voltak: Kétszeri golyóváltás harminc épés távolságról öt lépés avansza, vont csövű pisztolyokkal. Utána kardpárbaj bandázs nélkül, magyar kardokkal, harc képtelenségig.

A pisztolypárbaj eredménytelenül végződött, amennyiben sebesülés nem történt. Ezért nyomban kardpárbaj következett, amelyben igen heves összecsapások után Ujfalussy Sándor a homlokán szenvedett súlyosabb sérülést, Bossányi Zoltán pedig a fiúján és jobb karján kapott sebet. Erre az orvosok és segédek együttes megállapodása alapján a párbajt beszüntették és így az ügy a lovagiasság szabályai szerint befejezést nyert.

Hátra van még ez esettel kapcsolatban az ügyesség által megindított büntető eljárás, melyet Ujfalussy Sándorral szemben tettek folyamatba.

— **A főispán üdvözlése.** A számonkérőszék mai ülésén Kovács József igen meleg és szép szavakban üdvözölte az elnöklő Domahidy Elemér főispánt abból az alkalomból, hogy ma egy éve volt az installációja Debrecenben. A főispán meghatottan mondott köszönetet a megemlékezésért. Beszéde végén a jelen volt városi tisztviselők és bizottsági tagok lelkesen egéljeneztek.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A debreceni református templomokban március hó vasárnap az istentisztelet sorrendje: a nagytemplomban prédikál Peleskey Sándor s. lelkész, agendázik Gáborjáni Szabó Gábor s. lelkész, a Kistemplomban prédikál Szele György lelkész, agendázik Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, agendázik Kecske-méthy Lajos tanár, az ispotályi templomban prédikál Boér Károly s. lelkész, agendázik Könyves Tóth Kálmán lelkész, a városi szegényházban prédikál Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapókeri imaházban prédikál B. Kovács János vallás oktató lelkész, a Homokkerti imaházban prédikál Bereczky József főiskolai szénior.

— **A számonkérőszék ülése.** Ma délelőtt összeült Domahidy Elemér elnökle alatt a városi számonkérőszék, melyben a törvényhatósági bizottság részéről Somogyi Pál és Nagy Lajos dr. vettek részt. A szakreferensek és hivatali főnökök előterjesztették kimutatásaikat a múlt év utolsó két hó-

napjában kifjtt működésükről. A kimutatásokat a számonkérőszék átvizsgálta és úgy találta, hogy a városnál kifogástalan az ügymenet.

— **Az adózók figyelmébe.** A városi adóügyi osztály közli: Felhívtnak az adófizetők, hogy a kikézbcsített III. IV. oszt. kereseti adó, továbbá tőkekamatadó vallomási ivateket a városi adóügyi osztálynál 3 nap alatt annyival is inkább adják be, mert ellenesetben adójuk hivatalból fog megállapítani.

— **A miniszter elismerése Szávay Gyula iránt.** Hosszu, tartalmas közpályáját megfutotta eddig Szávay Gyula anélkül, hogy kitüntetés tarkítaná mellét, pedig talán lett volna rá alkalom bőven. De Szávay belülről hordja a kitüntetéseit. Annál több bizalmas és magánlevelet őriz azonban sikerekben gazdag élete és működése egymásután soron következő nyilvános állomásairól. Ezeknek a száma szaporodott most egygyel, Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter indítatva érezte magát, hogy a legutóbbi egyetemes kamarai gyűlés iparfejlesztési tárgyalása után a következő levelet intézte Szávay Gyulához:

Tisztelt Titkár Ur!

A kisipar fejlesztése tárgyában általam egybehívott legutóbbi egyetemes kamarai értekezleten titkár ur szíves volt a szőnyegen levő tárgyról egy nagyjértékű és kimerítő előadást tartani.

Ezen alkalomból indítatva érzem magam, hogy tisztelt titkár urnak az ügy érdekében kifejtett önzetlen és odaadó fáradozásaiért illetve az említett értekezleten való értékes közreműködéséért őszinte meleg köszönetemet fejezzem ki.

Szíves üdvözléssel

igaz hive
Hieronymi.

— **Böszörményi ifjak Debrecenben.** Hazay Samu honvédelmi miniszter rendeletére a múlt évben lövész-csapatot alakított a hajduböszörményi gymmazista és gazda ifjakból a debreceni 3. honvédgyalogezred parancsnoksága. Az ifjak eddig gyutacs lövészetben gyakorolták magukat. Vasárnap lesz a vizsgájuk Debrecenben a gyakorlótérén, mely alkalommal éles lövésekkel fogják bemutni a böszörményi diákok célzási képességeiket. A legügyesebb lövők közt a honvédelmi miniszter által kitűzött díjakat fogják szétosztani. Az itteni gyalogezred egyik főhadnagya aztán tovább folytatja Böszörményben a 6., 7. és 8. osztályu diákok kiképzését.

— **Emlékoszlop Kiss Áronnak.** A tiszántuli református egyházkerület tavalyi közgyűlése egyhangu határozattal kimondta, hogy a három évvel ezelőtt elhunyt Kiss Áronnak, a nagynevű, tudós, puritán debreceni püspöknek emlékoszlopot állít. — A gyűjtés nyomban meg is indult, de — jóllehet azóta már majdnem egy esztendő telt el — még mindig csak egy kis hányada gyűlt egybe annak az összegnek, melylyel a hálás kegyeletnek és elismerésnek ezt a szerény kifejezőjét megalkotni lehetne. Ujabbán ismét erős akció indult meg a református hívők között a kegyeletes cél érdekében s ezáltal remélhető, hogy a hívek adakozása lehetővé fogja tenni az emlékoszlopnak a közel jövőben a debreceni Kossuth-utcai temetőben leendő felállítását. Adakozások bármely református lelkészi hivatalnál eszközölhető.

— **A Lajta folyó megmagyarosítása.** — Sopronvármegye átiratot intézett Debrecen város törvényhatóságához, hogy pártolja a kormányhoz és a képviselőházhoz a Lajta vízének osztrák területéről való elvezetése végett intézett feliratát. A hazafias irányu feliratot legközelebb tárgyalja a tanács.

— **Dr. Fehér Mór ügyvédi irodáját** Piac utca 71. szám alatt, Schvarcz Vilmos butorgyáros házában megnyitotta.

— **A debreceni munkásgimnáziumban** f. hó 4-én szombaton este 8 órakor az ipar-tüület disztermében előadás lesz. Tárgy: A görög építészet története 51 vetített képpel. Belépi-díj nincs. A füzet ára 10 fillér.

— **Segédmunkás felvételük Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában.**

— **Betörés Hosszupályán.** Hosszupályai községben az értékesítő és fogyasztási szövetkezet üzlethelyiségébe a múlt hó végén egy hajnalon betörtek és a betörők 10 korona készpénz, 4 darab fejkendő és több üveg sósorszesz elvitele mellett nyomtalanul eltűntek. A csendőrség nyomozza a tetteseket, de eddig még eredményt nem értek el.

— **A kis szökevény.** Ma délután a debreceni pályaudvaron elfogta a rendőrség Adamek Ilona 12 éves leánygyermekét, aki a nagykállói gyermekmenhelyről megszökött és Ujbányára akart menni a szüleihez. A kisleány vasuti jegyre költséget koldulgatott a váróteremben, a szegény Ilonkát azonban bekísérte egy zord rendőr és most vízszatoncolják Nagykállóra.

— **Izgalmas életmentés.** Idegrázóan izgalmas jelenet játszódott le nemrégiben Tenkén. A város alatt elfolyó Feketekörös megáradva hullámozott medrébe s egy kocsislegény lhajtott a folyó medrébe. Topercer Sándor dr. trenkai orvos kocsisa, Biró György a meggondolatlan ember, akit gazdája azzal küldött a Körösre, hogy yegy hordóba vizet hozzon. Alig hajtott be Biró György, két erős lovát elkapta az ár. Birót pehelyként kapta le a víz a kocsiról és sodorta a mélységek felé. A parton összefutottak az ebmerék, de senki sem mert a hullámokkal küzdő ember segítségére menni. A kocsis sglékiáltásaitól visszhangzott a part, de hiába, nem jött segítség. Közben a lovakat alárántotta a kocsis és ott veszett mind a ké állat a vízben. Biró György pedig az életért való nagy tusakodása közben egyszer csak talajt ért a lábával. „Mentse meg, ha van istenök!” kiáltott rémülten a szerencsétlen ember. Jöttek a tenkei rendőrök, csákyákkal, rudakkal ladikra ültek. Kiverete őket az ár. És amikor mindenki tétlenül állott már, akkor egyszerre csak beugratott lovával a rohanó vízbe B. Orbán Mihály tenkei gazda. Háromszor is elmerült, de újra felvergődött a vakmerő ember. Az utolsó pillanatban elérte Biró György kinyújtott kezét. Ketten kapaszkodtak most a lóra. A legizgalmasabb küzdelem kezdődött. Két ember élete forgott most már kockán. A nehéz küzdelem szerencsével járt. — Orbán Mihály kimentette Biró Györgyöt. A tenkei főszolgabírótság most kitüntetésre ajánlja Orbán Mihályt, aki élete kockáztatásával mentette meg a haláltól egy embertársát.

— **Háztulajdonosok** figyelmébe ajánljuk mai hirdetésünket. **Lukács Vilmos és Testvére.**

— **Kristályvíz-telep** szikvizének forgalomba hozatalát megkezdte. Modern berendezésű gépeivel minden emberi kéz érintése nélkül a buziási gyógyfürdőből természetes szénsavval telítve, kristálytisza és baktérium mentes. A víz ára 4 fillér a félliteres palackoknak, az egy literes 8 fillér házhoz szállítva. Megrendelhető a vendégölsők, hentesek és mészárosok „Anna” kristályvizének telepén. Erzsébet-ut 29. Telefon 820.

— **Debrecenben** arról beszélnek, hogy szórakozni csak a Nemzeti Kávéházban lehet, mert ott egy elsőrendű Budapesti Női zenekar minden este játszik.

— **Leltározás** alkalmával kiselezett áruk, u. m. gyermekjátékok, háztartási cikkek és disztárgyak **egyenként vagy egy tömegben** is rendkívül olcsó árban eladó Mentze Henrik áruházában Kossuth-utca 4.

— **Az Osztrák „Phönix” biztosító társaság** és az Osztrák Phönix életbiztosító társaság márc. 1-én rendkívüli közgyűlést tartanak Bécsben, melyen az elemi biztosító társaság nyolc és az életbiztosító társaság hat millió K-ra emeli fel a részvénytőkéjét. A tökeemelésre a két társaságot folytonosan emelkedő üzleti forgalma, valamint a külföldi üzletnek intenzívebb felkarolása készítette.

— **Lampiónok** legolcsóbb árban kaphatók Thaisz papírnemű áruházában.

— **Haskötők!** Hátegyenesítők legjobb kivitelben s legjutányosabb árban készíttetnek Schön Sándor keztü-, kötszer- és orvosi műszertárban Debrecen, Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)

— **Menyasszonyi ékszerek,** óra, ékszer, ezüst és drágakövek eddig nem létezett olcsó árakon **Sándor Armin** legszolidabb alapon álló üzletében, Debrecen, Piac-u. 41. sz., Dréher-sörcsarnok mellett.

— **Tanonc, nyomdász, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.**

— **„Előnyös kelengye” és „Uj bevásárlási rendszer”** című könyvecskéket saját érdekében kérje Kardos László üzletében, Kossuth-u. 9. sz.

Debreczenvidéki Takarékpénztár

m. sz.

Piacz-u. 32. (volt Szedlák-ház.)

Olcsó és kis részletekben visszafizethető kölcsönöket ad.

Takarékbetéteket a legmagasabb kamatozás mellett elfogad.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1911. márczius 3.

Készáru tartott.

1911. októberi buza	10.43—44
1911. áprilisi buza	11.19—20
1911. májusi buza	10.99—
1911. áprilisi rozs	7.88—89
1910. májusi rozs	—
1910. októberi rozs	7.69—70
1910. októberi zab	—
1911. áprilisi zab	8.44 45
1911. májusi tengeri	5.64—65
1910. szept. tengeri	—
1910. apr. tengeri	—
1910. augusztusi repce	—

Telek parcellázás.

Az Átkos földön, a volt Vályi Nagy Gusztáv-féle szőlős telek a Geréby telep közelében

házhelyeknek

elparcellázva igen előnyös heti befizetések mellett eladó.

Értekezhetni a **Debreczenvidéki Takarékpénztár** mint **szövetkezetnél** Piacz-utca 32. sz. alatt (volt Szedlák-ház.)

Regény-csarnok.

A nyomoruság iskolája.

(Folytatás.)

De Vili azt hiszi, hogy semmit sem mondott meg. Nem sejt, hogy mennyit árulhat el a szem a szemnek egy lyen pillanatban, mint ez ma este.

A mit az egész uton beszélnek, mind abban egy szó sincs arról, ami sziveiket megreszketteti, egyetlen egy szó sincs; hanem egy másik beszédet beszélnek még, egy néma beszédet, mely alig áll pár pillantásból és mégis gyönyört, üdvöt, fájdalmat, szenvedést áraszt rájuk.

Oly boldogok, hogy még egyszer láthatják egymást s oly boldogtalanok, mert tudják, hogy ez az utolsó viszontlátás. Egyi-

kőjük sem mondja a másíknak, a mit érez, és mindegyik óhajtja, hogy a másik ne érezze azt, a mit ő érez. Mintegyik tudja, mit parancsol a kötelesség, a becsület, a leány jegyesére gondol, az ifju jó barátjára.

Most elértek már az utcába, a hol Emmi lakik.

— Bejön kissé, Vili?

— Nem, nem, majd máskor.

A leány szomoruan tekint reá. Tudja, mit jelent az a „máskor”; de nem hívja tovább az ifjut. — Ugy érzi ő is, aogy jobb ez így.

— Legyen boldog, Emmi! Legyen boldog! . . .

Az ifju hangja elfullad. A leány nem felel, csak némán megszorítja az ifju kezét s eltűnik a kapu homályában.

A bágyadt, beteges asszony kissé föl-emeli fejét, amint leánya belép.

— Te vagy, Emmi?

— Én vagyok, mamám, én.

A szoba homályos, lámpa még nem ég bent, az anya nem láthatja leányának lángoló arcát, nem láthatja szemeiben az elfojtott könnyeket, de hangját olyan elfultnak, olyan nagyon reszketegnek tapasztalja.

— Talán agyon siettél, Emmi?

— Igen, mamám, siettem.

Emmi leteszi a két csomagot, meiyet magával hozott.

— Elhozták a menyasszonyi ruhádat is, Emmi.

De Emmi nem siet lámpát gyújtani, Emmi hallgat s az anyjának úgy rámlik, mint-ha halk piszszegést hallana, gyorsan egymásra következő elfojtott csuklást.

— Emmi, te sirsz! — szólt az anya megrettenve.

Emmi az ajtó felé siet; de akkor hirtelen visszafordul, odaborul anyja keblére és hevesen kitör belőle a zokogás.

— Anyám! anyám! én nagyon, nagyon szerencsétlen vagyok.

XXI.

Kiki párjával.

Vili lassan visszamegy lakására. — Ugyanazon az uton megy, amerre jöttek, mintha még egyszer akarna a kedves leány-nak lába nyomába lépni. Minden fordulónál eszébe jut: itt mentünk el, — és újra látja maga mellett a kedves leányt piruló arcával. Vége! vége! utóljára látta. S fölme-gy szobájába.

Meggyújtja a gyertyát, aztán megint elfujja. Ez este nem bir semmit csinálni. Kikönyököl ablakára s nézi tompán a sötét magas íalat, mely előtte fölmereszkedik, aztán nézegeti azt a kis darab eget, mely a nagy házak falai közül kilátszik. De bármily csekély darabka az, csillag ragyog azért ott és Vilinek úgy rémlik, mintha az a csillag onnan fölülről bevilágítana az ő lelkébe is. Ma nem érzi azt a gyötrő, marcangoló fájdalmat, a melyet oly sokszor érzett e magányos szobában, ma valami ihlettség emeli föl lelkét még a fájdalomban is.

— Hü maradtam hozzád, Miklós, hü maradtam — susogja.

Az ajtót hevesen nyitja ki abban a pillanatban valami kéz, a szél oda csap az ablaknál könyöklőre. Vili megfordul, oda néz, egy magas férfi alakját látja a homályban.

— Miklós!

Az ijedtség, az öröm és félelem vegyül e hangba.

— Miklós! Mit akarsz te itt?

— Visszavinni téged oda, a honnan nem kellett volna soha eljőnnöd, ahhoz, a kit szeretsz s a ki szeret téged, a ki mától fogva a te menyasszonyod és nem az enyém.

Meghökken, bámul s csaknem kővé merde másnap a nyájas, tekintélyes férfi, a takarékpénztár elnöke, midőn Tátrai Miklós megjelen nála s lemond hivataláról.

— Hogyan? Valaki megbántotta önt?

— Nem, senki, — siet megnyugtanni a meghökeknél elnököt Tátrai Miklós; de tudok valakit, aki kétszerte szorgalmasabb, mint én, kétszerte ügyesebb, mint én, azt akarom ajánlani a helyemre.

A nyájas tekintélyes ur mindegyre jobban bámul.

(Folyt. köv.)

Debreczeni háztulajdonosok egyesülete tagjai figyelmébe.

Tisztelettel értesitem a t. háztulajdonos Urakat, hogy mielőtt munkáikat kiadják tessék árait megtekinteni.

20 ctm. átm. vasbetonosó fentre teljesen készen lerakva	Kor.	4.20
15 ctm. átm. ugyanaz	"	3.60
130 mm átm. öntött vas tető víz-levezető cső	"	5.80
Viznyelő akna vert betonból öntött-vas csatorna ráccsal	"	30.—
Vizöblítéssel ellátott angol kloset víztartánnyal együtt teljesen készen szerelve	"	60.—

Fülöp Miklós

vízvezeték szerelő mester, **Piacz-u. 56.**

Óvd a feleséged.

A képekonyvot nagy gyönyörűséggel és érdeklődéssel olvasni lehet. A képekonyvot nagy gyönyörűséggel és érdeklődéssel olvasni lehet. A képekonyvot nagy gyönyörűséggel és érdeklődéssel olvasni lehet.

Frau A. KAUPA,
Berlin Sw. 259,
Lindenstr. 51.

Szegénysorsú

nők és férfiak biztos kereset hozhatnak.

Czím a kiadóban!

5038—1910. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Miselbach Gyula végrehajtható Kovács Károlyné Egri Eszter végrehajtható szenedő elleni 1000 kor. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtható ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a pladányi kir. járásbíróóság) területén levő Pladány községben fekvő a pladányi 151. sz. betétben A. I. 2. sor 4248/1, hrsz. a. felvett 100 négyszögöl területű a Bojártelek dűlőben levő tanyaház és udvarnak, továbbá A. I. 4. sor 6/10014-ed rész legelőjének Kovács Károlyné sz. Egri Eszter B. 6. alatti 1/2 illetőségén 167 koronában. 2. A p.-ladányi 116, sz. betétben A + 1. sor. 4248/2. b. hrsz. 4 hold 892 négyszögöl területű a Bojártelek dűlőben fekvő szántónak Kovács Károlyné szül. Egri Eszter B. 4. alatti 1/2 illetőségére 924 koronában. 3. A pladányi 116. sz. betétben A + 2. sor. 6/10014 ed rész közös nádasból Kovács Károlyné 1/3-ed illetőségére 7 koronában. 4. A pladányi 3014. sz. betétben A + 1. sor. 4248/2. hrsz. a. felvett 7 hold 604. négyszögöl területű a Bojártelek dűlőben fekvő szántónak Kovács Károlyné B. 7. alatti 1/4-ed illetőségére 675 koronában. 5. A pladányi 3106. sz. betétben A I. 1—2. sor. 644. 645. hrsz. a. felvett 656 négyszögöl területű a Beltelekben fekvő 477. sorsz. ház, udvar és szántóra 933 koronában. 6. A pladányi 3300. sz. betétben A + 1. sor. 362 négyszögöl területű a Beltelekben fekvő 1289. sorsz. ház és udvarra 400 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1911. évi április hó 26. napján délelőtt 9 órakor a kir. bíróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is, azonban annak 1/3-ánál alacsonyabb áron alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60 tc. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladányban, 1910. évi decz. 31.

Dr. Kovács s. k. kir. jbiró.

A Püspökladányi Takarékszövetkezet II. évi

rendes közgyűlését

1911. február hó 16-án d. u. 3 órakor fogja megtartani, melyre a tagokat tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgy:

1. Az igazgatóság és fel. bizottság jelentéseinek tárgyalása és a felmentvény iránti határozathozatal.
2. Az igazgatóság javaslata az évi nyereség hovaforvitása iránt.
3. Hat igazgatósági tag helyének betöltése.
4. Négy fel. biz. tag helyének betöltése.
5. Esetleges indítványok.

Órák és ékszerek

nagy választékban rendkívül olcsón kaphatók

BAUER KÁROLY

órák és ékszerész

Piacz-u. 75. szám.

Tessék kirakatomat megtekinteni, ahol minden tárgyon szabott ár van feltüntetve.

Megérkeztek!!

a legújabb különféle Tavaszi női és leány felöltők, kosztümek, aljak, bluzok, pongyolák, gyermek ruhák, kalapok és sapkák óriási választékban rendkívül olcsó árak mellett

„Rózsa” Kistemplombazárban.

MEGHÍVÓ.

A Központi Bank mint Szövetkezet

1911. március hó 19-én, délelőtt 10 órakor Debreczenben, saját helyiségében (Piacz-utca 65. szám) tartandó

V-ik évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadásokkal, a nyereség felosztása iránti javaslattal.
3. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
4. A felügyelő-bizottság 1911. évi díjazásának megállapítása.
5. Három kisorsolt igazgatósági tag helyének választás útján való betöltése 5 évre.
6. Három felszámoló bizottsági tag választás.
7. Az 1911-ik évi VI. és az 1911-ik évi VI-a évtársulat megalakulásának kimondása.
8. Az alapszabályok 72-ik §-nak módosítása.
9. Esetleges indítványok.

JEGYZET: Az évi jelentés és zárszámadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében a tagok rendelkezésére állanak.

Az alapszabályok 47. §-a szerint a közgyűlés hatáskörébe tartozó indítványok legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt 10 tag aláírásával az igazgatóságnál benyújtandók.

Mérleg. Vagyon: Készpénz. Pénztárban: 6034.57. Folyószámlán: 15943. Adások: 694293.89. Letétek: 1200. Ingatlan: 1825. Felszerelések: 3875.28. Átmeneti visszleszámitolási kamat: 4572.83. Összesen: 727744.57. — Teher. Befizetett törzsbetétek és haszoneredmények: 213420.16. Veszteségi tartalék-alap: 12015. Visszleszámitolás: 425440. Betétek: 61264.91. Letétek: 6147.10. 1911—VI. évi beiratási díja: 228. Átmeneti kölcsön kamatok: 3454.64. II—V. évtársulatok haszoneredménye: 5774.76. — Összesen: 727744.57.

Eredmény. Veszteség: Adó: 8591.30. Tiszti és szolga fizetések: 11830.01. Üzleti költség: 4866.05. Lakbér: 3000. Visszleszámitolási kamat: 17603.83. Leírások: 2577.91. Betét kamat: 532.01. Igazgatósági jutalék: 577.48. I—V. évt. haszoneredménye: 5774.76. — Nyereség: Kamatok és illetékek: 53287.85. 1910. évi beiratási díjak: 2065.50. Belépett: 597 tag 4131 törzsbetéttel. Kilépett: 330 tag 4380 törzsbetéttel. 1910. december 31-én volt 878 tag 6102 törzsbetéttel. Évközben befolyt törzsbetétekben K 125126.50. Vissza-fizetve K 171792.50. 1910. december 31-én törzsbetét állomány K 202378.50

Debreczen, 1910. december hó 31-én.

Ary Lajos, könyvelő. Szávay Gyula, elnök. Dr. Szikszói Szabó László, ügyv. igazgató. Glück Ilona, pénztáros.

IGAZGATÓSÁG:

Bleyer Mór, Debreczeni Jenő, Dr. Galánty János, Hoffmann Sándor, Kerekes Géza, Klein Ignác, Körner Adolf, vecseházi Leitner Gyula, Liohtblau Albert, Publíg Ernő, Puskás Károly, Sinka Sándor.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Sámy Béla, elnök. Aszódy Mór, Dr. Brunner Lajos, Dr. Weinberger Sándor, jegyző.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.

Női kézi munka és rövidáru üzletben ügyes segéd azonnal alkalmazást nyerhet. Czim a kiadóhivatalban.

A Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság (Piacz-utca 49.) keres egy gyors- és gépirásban teljesen járatos kisasszonyt. Ajánkozások délelőttönkint.

Tanulóul jóra való fiu felvétetik Antalffy Ferencz-nél, Debreczen, Piacz-u. 31.

Telekkönyvvezetői, bírósági végrehajtói vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal bíró 32 éves, családos ember irodai vagy más alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

Tanonez, nyomdász, felv. étetik a Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utca 49.

Ügyes fiatal ember utazói vagy raktárnoki állást keres ki a helyi piacot érti. Czim Hatvan-utca 52. S. L.

Egy 13—15 éves fiu kifutónak a csipke áruházba felvétetik Sas-utca 4.

Könyvelés és gépirásban jártas, szép írással bíró fiatal ember vidéki gyári vállalat irodájába kerestetik. Czim a kiadóban.

Keresünk Szoboszlóról egy megbízható embert. Czim a kiadóban.

Egy idősebb kereskedő azonnal felvétetik Glücknél Péterfia.

Adás-vétel.

Eladó egy 2 effektív lóorejű, jó karban levő gázmotor. Venni szándékozók forduljanak a kollegiumi főgimnázium igazgatójához.

Porolaj, üzetek, kávéházak, termék pormentesítésére kilogramonként 40 fillér. Deutsch Hatvan-utca.

A Boldogfalvai kert II. járás 7. sz. szőlőskert rajta lévő házzal együtt sürgősen eladó. Tudakozódni lehet ugyanott.

Egy igen jól jövedelmező vállalat közbejött családi okok miatt átadó. Átvételhez 3—4000 szükséges. Czime a kiadóhivatalban.

Egy teljesen új női téli kabát eladó Miklós-utca 10. szám alatt.

Két igen szép függő lámpa és egy sparhet eladó, József kir. herczeg-u. 21. sz.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Egy használt fürdő kád elutazás miatt olcsón eladó. Czim a kiadóba.

A Booskal-kertben egy nyilas szőlő eladó. Czim a kiadóban.

Eladó egy husvágó asztal, hentesnek vagy mészárosnak igen alkalmas. Czim a kiadóba

Boroczet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Makkulatur papiros kapható Piacz-utca 49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

Jó karban levő majdnem új íróasztalt keresek megvételre. Ajánlat «Vevő» jeligére a kiadóba.

Lakás.

Egy műhely és szoba kiadó Széchenyi-utca 44. szám alatt.

Egy utozal butorozott szoba kiadó Széchenyi-utca 14. alatt.

Az Állomás közvetlen közelében jó meneltű vendéglő kiadó esetleg a ház is eladó. Értekezhetni Wesselényi-tér 10. sz. alatt.

Uri asszonynál egy csinosan butorozott külön bejáratu szoba, villanynyal, 2 uri embernek esetleg teljes ellátással azonnal kiadó. József kir. herczeg-u. 34. Keresztépület.

Különféle.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyáts Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Ügyes lehornemű varrónő házakhoz ajánlkozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. Czim a kiadóhivatalban.

Ne vegyetek

mást

K Ö H Ö G É S

rekedtség katharrus, gnyálkásodás, göros és számárhurat ellen, mint a finom ízű

KAISER-főle mell-karamellakat a 3 fenyővel.

5900 közjegyzőileg igazolt bizonyítvány erről, kezeskednek az eredményért,

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható: Mihálovits J., Muraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd gyógyszerészeknél, Jósá és Jóna droguerájában. Ujfehértón Trón Gyula, Páspökladányban Harsányi Lajos, Ér-Mihályfalván Mátrai Ákos gyógyszerárában.

Háztulajdonosok figyelmébe!

Házi csatornázását

senki vállalatba ne adja meg

Lukács Vilmos és Testvére

cégtől nem kért ajánlatot.

Olcsó árak! Kedvező fizetési feltételek!

Iroda: Hatvan-utca 5.

Telefon 308.

Telefon 308.